

要闻回顾

划定并严守生态保护红线

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》，要求加大生态保护补偿力度，财政部会同有关部门加大对生态保护红线的支持力度，加快健全生态保护补偿制度，完善国家重点生态功能区转移支付政策。推动生态保护红线所在地区和受益地区探索建立横向生态保护补偿机制，共同分担生态保护任务。

进一步清理和规范涉企收费

2月8日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，决定进一步清理和规范涉企收费，持续为实体经济减负；确定加强高标准农田建设的政策措施，夯实粮食安全和现代农业基础。会议指出，要深化认识，深挖潜力，国务院部门要带头以更大决心进一步清理和降低涉企收费，尽快推出一批制度性、管长远、见实效的清费举措，加大审计、督查力度，坚决取消事业单位不合理收费，坚决杜绝中介机构利用政府影响违规收费，行业协会商会不得强制企业入会或违规收费。要抓紧建立收费目录清单制度，切实减少涉企收费自由裁量权。会议强调，要紧紧密结合发展多种形式适度规模经营、改造中低产田、推进农业机械化、推广土地深耕和节水灌溉等，开展高标准农田建设。一是健全规划、资金等统筹机制，按照集中连片、整体推进的要求，协调开展土地平整、灌排沟渠、田间道路、生态保护等建设。二是完善建后管护机制，建立全国统一数据库，依托遥感监测等对高标准农田实现全程监控、精准管理。三是加大政府投入，调动社会力量积极性，共同参与高标准农田投资建设和管护。

创新农村基础设施投融资体制机制

国务院办公厅印发《关于创新农村基础设施投融资体制机制的指导意见》，要求健全分级分类投入体制，明确各级政府事权和投入责任，构建事权清晰、权责一致、中央支持、省级统筹、县级负责的农村基础设施投入体系；完善财政投入稳定增长机制，优先保障财政对农业农村的投入，相应支出列入各级财政预算，坚持把农业农村作为国家固定资产投资的重点领域，确保力度不减弱、总量有增加；创新政府投资支持方式，发挥政府投资的引导和撬动作用，采取直接投资、投资补助、资本金注入、财政贴息、以奖代补、先建后补、无偿提供建筑材料等多种方式支持农村基础设施建设；建立政府和社会资本合作机制等。

加强基本医疗保险基金预算管理

财政部等三部门印发《关于加强基本医疗保险基金预算管理发挥医疗保险基金控费作用的意见》，要求加强基本医疗保险基金收支预算管理，科学编制收支预算，依法足额征收保费，规范个人账户支出，完善待遇支付政策，坚持基金精算平衡；严格基本医疗保险基金预算执行，严格收支预算执行，实施全程实时监控，做好相关信息披露；实施基本医疗保险支付方式改革，全面改革支付方式，建立质量控制机制，建立激励约束机制，建立谈判协商机制，同步推进配套改革；加强考核通报和组织实施，建立绩效考核机制，建立表扬通报机制。

扩大国有土地有偿使用范围

财政部等八部门印发《关于扩大国有土地有偿使用范围的意见》，要求扩大国有建设用地有偿使用范围，完善公共

服务项目用地政策，完善国有企事业单位改制建设用地资产处置政策；规范推进国有农用地使用制度改革，加强国有农用地确权登记工作，规范国有农用地使用管理，明确国有农场、牧场改革国有农用地资产处置政策，完善国有农用地土地等级价体系；严格国有土地开发利用和供应管理，严格生态用地保护，规范国有土地使用权作价出资或者入股、授权经营管理，改革完善国有建设用地供应方式，规范国有土地使用权抵押管理。

规范国债做市支持操作现场管理

财政部、中国人民银行印发《国债做市支持操作现场管理办法》，明确国债做市支持操作竞价期间，操作现场人员不得以任何方式泄露国债做市支持相关竞价信息，不得以任何方式明示或暗示参与机构修改竞价价位、增加或减少申购或申售量及进行其他有违国债做市支持操作公平、公正、有序原则的行为；国债做市支持操作竞价期间，所有进入操作现场的人员原则上不得离开操作现场，如因身体严重不适等特殊原因必须离开操作现场的，必须由非本单位的其他操作现场人员中1人全程陪同；操作现场应当与其他区域严格隔离，并全程实施无线电屏蔽，操作现场人员禁止携带任何有通讯功能的设备进入操作现场；同业拆借中心应当做好国债做市支持操作平台技术支持工作，确保国债做市支持操作平台等相关系统能够实现国债做市支持操作竞价所需各项功能等。

全面开展省级地方国库现金管理

财政部、中国人民银行印发《关于全面开展省级地方国库现金管理的通知》，明确各地区要严格按照《地方国库现金管理试点办法》以及《财政部 中国人民银行关于中央和地方国库现金管理

数字

商业银行定期存款质押品管理有关事宜的通知》等相关规定规范开展地方国库现金管理；地方国库现金管理商业银行定期存款期限应在1年（不含1年）以内，地方国库现金管理操作应公开、公平、公正，不得与银行贷款挂钩，不得指定质押品，不得借此干预金融机构正常经营；进一步完善地方国库现金管理存款利率形成机制；进一步加强库款管理与国库现金管理统筹；进一步加强预算管理，加大盘活财政存量资金力度。

加强行政事业单位国有资产年度报告管理

财政部印发《行政事业单位国有资产年度报告管理办法》，明确行政事业单位应当严格按照国家资产管理和有关财务、会计的相关制度规定，遵循资产管理与预算管理相结合、资产管理与财务管理相结合、实物管理与价值管理相结合的原则，完善资产管理内部控制体系，做好各项资产的日常管理会计核算工作，做到账表、账账、账证、账实相符，保证资产报告数据的真实准确完整。行政事业单位资产报告工作应当按照“统一规范、分级管理”的原则，由各级财政部门、主管部门，行政事业单位按照各自职责分别组织实施。

进一步加强库款管理工作

财政部印发《关于进一步加强库款管理工作的通知》，要求切实采取有效措施，进一步强化库款管理，进一步规范预算编制管理，继续加强预算执行管理，进一步加强资金调度与国库现金管理，及时清理盘活结转结余资金，规范地方政府债券管理；继续实行地方库款考核通报机制，强化考核督导，继续实行考核通报机制，严格考核信息报送时间，规范考核数据信息报送；完善地方库款月

报机制，提高信息质量，扎实做好库款月报编报工作，切实加强库款统计分析，强化库款运行情况监测督导。

做好2017年贫困县涉农资金整合试点工作

财政部、国务院扶贫办印发《关于做好2017年贫困县涉农资金整合试点工作的通知》，要求将试点范围推开到全部832个国家扶贫开发工作重点县和连片特困地区县；加快编制2017年资金统筹整合使用方案；各省要加大对试点贫困县的倾斜支持力度，为整合试点提供资金保障，鼓励试点贫困县推动实质整合，试点贫困县要将整合资金尽快分解下达到责任部门或项目主体，加快项目实施并切实加强资金使用管理；充分发挥示范带动作用；建立完善工作协调机制；认真做好2016年度收尾工作。

规范行政事业单位内部控制报告管理

财政部印发《行政事业单位内部控制报告管理制度（试行）》，明确行政事业单位是内部控制报告的责任主体，单位主要负责人对本单位内部控制报告的真实性和完整性负责。行政事业单位应当根据本制度，结合本单位内部控制建立与实施的实际情况，明确相关内设机构、管理层级及岗位的职责权限，按照规定的方法、程序和要求，有序开展内部控制报告的编制、审核、报送、分析使用等工作。内部控制报告编报工作按照“统一部署、分级负责、逐级汇总、单向报送”的方式，由财政部统一部署，各地区、各垂直管理部门分级组织实施并以自下而上的方式逐级汇总，非垂直管理部门向同级财政部门报送，各行政事业单位按照行政管理关系向上级行政主管部门单向报送。

2.2万亿元

截至2016年底，全国PPP综合信息平台入库项目11260个，总投资13.5万亿元，签约进入执行阶段的项目1351个，总投资2.2万亿元，落地率32%。

270亿元

2016年中央取消、停征和整合了新菜地开发建设基金等7项政府性基金；将免征教育费附加、地方教育附加、水利建设基金的范围，由现行月销售额或营业额不超过3万元扩大到了10万元；将原只对小微企业免征的18项行政事业性收费扩大到了所有企业和个人。这些措施每年减轻企业和个人负担约270亿元。

223.7亿元

2016年，财政全年安排补贴和奖励资金223.7亿元，从消费端、运营端、基础设施和研发等方面促进新能源汽车发展。

53.81亿元

2016年，中央财政下达节能环保奖励资金53.81亿元，支持示范城市推动相关工作，打造可示范、可复制、可推广的节能减排新模式。

5.55亿元

2005—2016年，中央财政共投入5.55亿元开展高雅艺术进校园活动，其中2016年投入7500万元。